
Aufgabe 12.27

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Offensichtlich gilt (ex)′ = ex lim
h→0

eh
−1
h

. Zeigen Sie mit Hilfe der Substitutiony=eh
−1, dass

die Exponentialfunktion ex abgeleitet sich selbst ergibt, dass heißt, gleich ihrem Anstieg ist!

Lösung:

y= eh
−1, eh = 1+y, h= ln(1+y), für h→ 0 gilt wegen eh → 1 auchy→ 0.

(ex)′ = lim
h→0

ex+h
−ex

h
= ex lim

h→0

eh
−1
h

= ex lim
y→0

y
ln(1+y)

= ex lim
y→0

1
1
y ln(1+y)

= ex lim
y→0

1

ln(1+y)
1
y

= ex 1

ln

(

lim
y→0

(1+y)
1
y

) = ex 1
lne

= ex1
1
= ex

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

